

伊利·书香伴着乳香飘——

第十一届草原读书月



指导单位:自治区党委宣传部 主办单位:自治区新闻出版广电局、自治区文化厅、自治区互联网信息办公室、内蒙古日报社、内蒙古新华发行集团 承办单位:北方新报社 冠名单位:伊利集团

苦练七十二变 笑对八十一难

文/本报记者 刘晓君 郑慧英 摄影/本报记者 牛天甲

“我们每个人心里都有一座属于自己的灵山,坚持不懈,努力进取,一步一个脚印,每个人都能到达山顶。”4月8日,第十一届草原读书月名人演讲周之《听孙悟空说西游》蒙古文版读者见面会在呼和浩特市民族实验学校隆重举行。六小龄童亲临现场进行“苦练七十二变,笑对八十一难”主题演讲,他鼓励孩子们好好学习,只有学好本事才能为祖国做贡献。这是六小龄童应北方新报社邀请,再次来到首府,参加由内蒙古日报社、自治区网信办、内蒙古新华发行集团主办,北方新报社、内蒙古师范大学鸿德学院、《内蒙古少年报》、正北方网、大草原客户端、呼和浩特非物质文化遗产保护中心承办,伊利全程赞助的伊利·书香伴着乳香飘草原读书月名人演讲周活动。



《内蒙古少年报》总编辑包文学(右)向六小龄童赠送蒙古文版《听孙悟空说西游》



教你一个经典动作

孩子们喜欢孙爷爷

当日10时许,六小龄童走进呼和浩特市民族实验学校。早已等候在门口的40余名身着艳丽蒙古族服装的学生们手捧蓝色哈达,齐声喊道:“孙爷爷好!孙爷爷好!”接着,两名学生跑上前为六小龄童戴红领巾,献哈达。六小龄童亲切地搂住两个孩子合影留念。

9岁学生朵兰娜兴奋得跳了起来:“见到孙爷爷我真开心!我的爸爸妈妈就是看着《西游记》长大的,我也非常喜欢剧中孙悟空这个角色,他正直善良。如果今天能和孙爷爷合个影,那就太棒了,我一定会把这张照片珍藏起来。”

随后,六小龄童在该校校长达来都仁的陪同下,参观了富有民族特色的教学楼。走进一楼大厅,两侧墙上挂着许多有着蒙古族文化的浮雕和图画。当走到名叫《蒙古一日》的彩色浮雕前,达来都仁向六小龄童介绍道:“它展现的是蒙古族一日的生产、劳作的场景。浮雕是古老的民间艺人、艺术家以手绘的方式一代一代传承下来的,所以上面的人物大小不一。蒙古民族日常生活、游牧文化、宗教信仰、对外贸易、那达慕等在浮雕上表现得淋漓尽致。”随后,在一幅献哈达的图前,达来都仁又讲解了有关哈达的蒙古族礼节。他说,献哈达是蒙古族的一项高贵礼节,表示纯洁、诚心、忠诚、尊敬的意思。

听了达来都仁讲解关于蒙古族的历史文化后,六小龄童感慨万千,表示蒙古族文化源远流长,他作为蒙古族后裔,有责任和义务弘扬蒙古文化。

当六小龄童出现在礼堂门口时,300余名孩子激动得从座位上蹦起来,“孙爷爷”“龄童爷爷”“猴哥”“孙大圣”……各种稚嫩的称呼声从四面八方传来,六小龄童面带微笑向孩子们挥手致意,一边做动作,一边说“俺老孙来也”。

记者在采访中了解到,孩子们眼中孙悟空的扮演者就叫六小龄童,并不知道他的本名。六小龄童在现场解释说:“很多人认为六小龄童就是我的本名,其实这是艺名,我的本名叫章金莱。”现场的孩子们恍然大悟。



与小读者交流



签售现场

畅谈西游文化智慧

作为礼物,《内蒙古少年报》总编辑包文学和六小龄童将150套散发着浓郁墨香的蒙古文版《听孙悟空说西游》图书送给呼和浩特市民族实验学校的师生们。为了感谢六小龄童关爱草原少年儿童,关心少数民族下一代,达来都仁为六小龄童颁发了“关心下一代爱心大使”荣誉证书。包文学向六小龄童颁发《内蒙古少年报》形象大使聘书。

“他是一个时代的经典,涵盖了中国人几代人共同的记忆。向经典致敬!”当一首熟悉的《西游记》旋律响起时,六小龄童开始了主题为“苦练七十二变,笑对八十一难”的演讲。

“孙悟空学习了七十二变,才有本事保护唐僧历经八十一难,取得真经。所以,孙悟空一生传奇的经历,对我们每一个同学、每一个成人来说,都是励志的榜样。孙悟空从普通的石猴成长为美猴王,后来又变成齐天大圣,最后修成正果,被封为斗战胜佛。《西游记》的故事同时告诉我们,每一个人都是西天取经路上的行者,都要在自己人生的不同道路上一步一个脚印往前走。我们每个人心里都有一座属于自己的灵山,坚持不懈,努力进取,每个人都有可能达到山顶。”六小龄童在演讲中还告诫孩子们,要对自己的老师、家人常怀感恩之心。

演讲结束后,进入互动环节。台下的孩子们按捺不住激动的心情,跃跃欲试,都迫切希望能上台向孙爷爷取经。两位幸运的学生快步走上台,在六小龄童的指导下,做出了标准的猴子动作,赢得阵阵掌声。紧接着,六小龄童拿起金箍棒舞了起来。学生们大饱眼福,报以热烈的掌声。

随后,12岁的学生维丽斯将用蒙古文字抒写的一幅字送给六小龄童。六小龄童欣喜地接过这幅字后,与维丽斯合影,并承诺给他寄礼物。当日上午的活动在大合影中结束。

签售现场火爆

当日15时许,六小龄童在内蒙古新华书店图书大厦三楼对《听孙悟空说西游》蒙古文版和汉文版《六小龄童品西游》开始签售。记者看到,等待签名的读者有近千人。

一身猴饰服装、手拎金箍棒的5岁男孩李承楷在人群中非常显眼。他的妈妈对记者说:“孩子非常喜欢孙悟空,今天特意领着孩子来购书签名,一睹美猴王的风采。”

65岁的士英也领着孙女来到现场。记者看到,士英手里的排号是576号。士英说:“86版《西游记》留给观众的印象太深刻了,只要重播我都会看,真是百看不厌。这次有机会能见到六小龄童,很是惊喜。今天我专门买了几本六小龄童写的书,让他签名留作纪念。”

80后女孩贾艳和男朋友都是《西游记》的忠实粉丝,尤其喜欢剧中的孙悟空。“说到孙悟空,人们脑海中首先蹦出来的印象一定是六小龄童扮演的美猴王。”贾艳说,当日13时她就拿着一套《西游记:2016猴年珍藏纪念版》等候六小龄童的到来了。

在签售现场,六小龄童被读者层层包围,大家争先恐后高举手机拍照、摄像,留下六小龄童签售的精彩瞬间。后面的读者因为看不见,急得踩在凳子上,就为了看一眼六小龄童。签售现场十分火爆。